遇见光,成为光

旅人遥望见家园里的灯火。

去年到北山公园旁边的超市购买 年货,收银台旁排了十几分钟的队后, 终于快到我们了。这时,一个20多岁 的小伙子从外面急匆匆地跑进来,手里 还吃力地抱着一个大纸箱子,在台前和

"一定是多收了钱!"我身后的大妈 一副了然于胸的样子。本已等得不耐 烦的人群立刻起了小小的骚动,大家的

箱酒没有付款,所以拜托你再重新扫一 下码,我补付一下吧!""啊!"大家不约而 同地发出了惊呼。年轻人一回头,发现 自己竟成了焦点,顿时不好意思起来,忙 说:"对不起,对不起,耽误大家了。"很

的,这个年轻人好样的!"隔壁通道的中年 人竖起了大拇指。我身后的一个母亲也 一边整理东西,一边和自己的孩子说:"这 个哥哥做得对,你也要向他学习哦!"在之 后的等待中,大家好像少了几分烦躁,队 伍似乎也排得更整齐了,一切又恢复了正

事情。那次带女儿去石家庄城市公园 玩,我们在草坪上休息了一会儿,然后 绕过小桥去买零食时,才发觉我的手机

阅读视线

在草坪那里接过一个电话,估计是当时 要给女儿找吃的,就把手机随手放在草 坪上了。我们急急火火地赶回去,可是 那里只有青草在光的阴影中摇曳。刚 买不久的手机丢了本就心疼,再加上那 里面还有很多我的工作资料和生活照 片,老公埋怨我做什么都马马虎虎,我 站在那里懊恼极了。

忽然,老公的手机屏亮了,显示是 我手机拨来的,接通后是一个男人的声音,他说捡到了我的手机。"你在哪里? 我们过去取吧!"听见手机被人捡到,我 欣喜若狂。"不用了,我看你们的号不像 是本地的,估计对这里不熟悉,你不用 乱跑了,告诉我你周边的标志物,我过去就好了。"

挂掉电话,老公说快看看手头有多 少钱,一会儿人家过来,肯定是要付一些 答谢费的。我把身上的口袋都检查了-遍,把所有的现金拿出来正盘算着要付 给人家多少钱时,老公的手机又一次响 起,对方说他过来了,让我们举手示意一 我举起手环顾四周,只见一个顶着 一头黄发、戴着耳机的年轻人向我们走 来。看着他那非主流的打扮,我和老公 对视一眼,心里不禁"咯噔"了一下。

对方确认是我的手机后,叮嘱我下 次要注意,转身就要离开,这完全没有 按"剧本"走啊! 我下意识地拉住他,把 捏在手里的钱塞给他,他反倒诧异了几 秒,笑了,露出一对好看的小虎牙。"我 就顺手捡到了,不用谢的。"说完,就转 身汇人了公园的一片春色里。"人不可貌相。"看着他远去的背影,我喃喃地 说,不禁为自己先前在脑海里的念头深

其实这样的陌生人在你我的生活中

很常见:他们是在拥挤的公交车上给手 提重物的你让座的朋友;他们是在病房 里为行动不便的你捎水捎饭的病友;他 们是在人行横道旁拉着孩子静静等待绿 灯的年轻妈妈;他们是在旅行时递过一 包江湖救急纸巾的陌生的驴友……很多 时候,他们与我们也仅仅是一次萍水相 逢,但正是他们的出现,让我们感到即使 人生没有十全十美,即使处在无助和无 奈中,我们也并不孤单,因为在我们身边 总有他们的身影,与我们一道缝合修补 着岁月。他们像一束光,即使微弱,也让 我们觉得人生的温情与美好。

他们中的很多人很平凡,平凡如路 边草、头顶云,也许我们永远都无法知 晓他们的姓名,但这并不妨碍我成为他 们中的一员。

遇见光,成为光,哪怕很微弱,但我 坚信,只要我们一点点地汇聚,终有一 天会照亮世间所有的角落,驱散寒意, 送去温情

因为遇见过光,所以更愿意成为光。



诗词曲赋

屋(外一首)

□刘惠萍

老屋的额际爬满了皱纹 每一道皱褶 都是饱经沧桑的见证 我甚至不敢触碰 唯恐它坍塌在杂乱的草丛

时间的侵蚀 给每一块砖瓦 留下岁月的印痕 陪伴老屋的是 那扇锈迹斑斑的街门

老屋承载着古朴与厚重 伸手摸摸那盘土炕 抬头看看爷爷当年糊的窗棂 我眼睛一热 脸上满是泪痕

老屋的煤油灯下 曾有奶奶纳鞋的身影 还有母亲慈爱的眼神 老屋让我魂牵梦萦 勾起多少浓浓的乡情

山 村

清晨,一声鸡鸣 叫醒了山水 也叫醒了山村的黎明 村庄的河流是沧桑的歌者 唱着亘古不变的歌谣 只听得一声吆喝 汉子们光着古铜色的膀子 扛着镢头走出了家门 婆姨们来到老槐树下 一边缝补艰苦的岁月 一边漫话不易的人生



"漾泉夜读"是《阳泉日报》的品牌副刊——"漾泉"的领 读音频节目。自5月24日起,每周六晚都会更新,因其温暖 治愈的文字、积极向上的价值观和贴近生活的主题,深受读 者的喜爱,成为许多人睡前的精神食粮。现将往期的作品 内容进行简介和音频二维码分享,希望更多的读者能够了 解、关注,并喜爱这档节目。

第一期(5月24日) 《如水般生活》

内容简介:

文章由朋友"下辈子想 做石头"的感慨切入,面对 "来世如何生活"的提问,作 者表示比起三毛笔下永恒 的树,更愿化身为水。水柔 中带刚、初心如磐,不惧风 雨、坚守使命;它无私奉献、 滋养万物,包容豁达、洒脱 自在。最后,作者点明与其

寄望来世,不如今生践行水 的精神,以豁达坚韧之心面



第二期(5月31日)《我还是从前那个少年》

内容简介:

作者在文章中讲述了 自己的故事,虽在人生拼搏 中失利,却在小城生活中塑 造独立人格。从幼时被寄 养在外婆家的快乐时光,到 工作后的逐渐稳定,再到担 任扶贫第一书记的奉献,小 城承载了他的成长。如今 小城充满烟火气,与友人相 聚时回忆往昔,热爱音乐的 他坚持创作,历经岁月,依 然保持对生活的本真与热 爱,坚信自己"还是从前那



第三期(6月7日)《拒绝别人定义你的人生》

内容简介:

文章讲述了作者高二 时,有一次准备和舍友上街 买书,舍友为她变换新颖发 式,她却因担心被人议论而 惶恐不安。一路上她低头 躲避众人目光,到书店后才 逐渐放松。买完书回校,舍 友指出根本没人在意她的 发式。此后,她依然保持扎 马尾的习惯,却变得自信洒 脱。文章通过这一经历告 诉读者,不要被他人定义人 生,应打破自我束缚,勇敢 做自己的主宰。



第四期(6月14日)《凡事多试一次》

内容简介:

作者以"凡事多试一 次"为信念鼓励他人,并分 享自身经历:给予不被看 好的销售新人机会,助其 凭借多试一次收获大单, 此外,文章列举程序员、博 士生、苏炳添等不同领域 的人,因多尝试一次而获 得成功的事例,从科技、体 育、艺术到教育、医疗等方 面,印证该理念的力量,号 召人们将"最后一次"化为 "又一次",平凡人也能创



第五期(6月21日)《母亲的传家宝》

内容简介:

文章围绕"母亲的传家 宝",讲述年迈的母亲仍惦 记回老院子修补门帘、拾掇 玉米等琐事,坚持节俭。针 对网络上批判老一辈"自找 苦吃"的观点,作者反驳指 出,不同时代有不同的使 命,父母的辛劳节俭是支撑 子女成长的重要力量,是家 庭兴肝的根基,是值得传承

的宝贵精神财富,呼吁人们 理解包容父母,传承这份珍 贵的品质。



心灵感韵

在生命里,总有一些人会不期而 遇,就如偶然间划过天际的流星,在我 们的视野里闪耀了一瞬,便又消失无 踪。可就是那一瞬间的闪耀,却也曾照 亮了周边,让困顿中的我们看见了那些 藏在荆棘后的花蕾,让在暗夜前行中的

收银员交涉。

目光一下子就聚焦在收银台上。 "我往后备厢放东西的时候,发现这

快,他付了钱,抱着酒匆匆而去。 "年下购物的人多,出错也是难免

常,可一切又好像都不一样了。 这让我不禁回想起多年前的一件

找不到了。细细回想,我分明记得自己

破碎中的坚韧

——读南庄子小诗《隔壁小赵》

□张炜生

南庄子的《隔壁小赵》以粗粝的笔 触,刻画出乡村角落一道沉默的生存剪 影。小赵的"多半生没有娶妻",并非生 命的空白,而是被"一夜海誓山盟"的背 叛烙下终生印记。诗人用"玷污"与"作 废"的刺痛字眼,撕开了小赵爱情幻灭 的伤口——那不仅是情感的失落,更隐 喻着底层农民在命运漩涡中的无力挣 扎,他们手中握紧的"真诚",在现实的 铁壁上往往只撞得粉碎。

"老实的牺牲品"这一声悲鸣,已 超越个人际遇,成为整个阶层命运的 沉重回响。在资源匮乏的乡土世界, "老实"这一品质非但不是盾牌,反而 常成为被掠夺者最脆弱的软肋。小赵的"消沉"与"懊恼",正是无数农民 面对不公时的无声控诉,他们惯于将 苦痛内化,最终归咎于自身,陷入自 我消耗的深渊。

然而诗歌并未止于绝望。生存 本身的重量,反成小赵走出精神泥淖 的意外阶梯。"维持生计的劳碌"如严 酷的熔炉,其中"流不尽的汗水"竟成 为冲刷灵魂污浊的激流。结尾"冲刷 着一个摔碎的啤酒瓶"的意象尤具震 撼力——那廉价易碎的玻璃器皿,正 是小赵自身命运的写照。汗水反复 冲刷碎片的动作,是肉体与精神的双 重救赎:它既象征繁重劳动对痛苦记 忆的物理覆盖,更暗喻在持续的磨砺 中,人被迫与自身残破达成和解的艰 辛过程。碎瓶无法复原,但棱角在冲 刷中渐趋圆润,一种新的、带着伤痛

的坚韧由此诞生。

《隔壁小赵》因而成为一曲双重悲 歌:它哀叹农民阶层在物质与情感上 的双重匮乏,也揭示他们如何在苦难 的夹缝中锻造出独特的生存韧性。当 小赵用汗水冲刷自身命运的碎片,那 飞溅的水珠里,映照出整个沉默群体 于卑微中奋力擦拭生命尊严的孤独身 一纵使世界如碎瓶般不可修补, 这冲刷的姿态本身,已然是对荒诞命 运最顽强的抵抗。

《隔壁小赵》的文学力量,正在于 其以近乎零度抒情的姿态,完成了对 农民苦难的深沉凝视与对无声者的 庄严命名。诗人以"隔壁"一词,将小 赵置于我们熟悉而常被忽视的日常 视野中,提醒我们悲剧并非远在天边 的传奇,它就发生在我们的左邻右 舍,发生在熟人与陌生人之间。全诗 语言如被汗水浸透般沉实朴素,洗尽 铅华,不事夸饰。诗中"作废的爱 情""消沉懊恼""老实的牺牲品"等表 述,如粗粝的砂纸,摩擦着读者对苦 难已然麻木的神经。尤为可贵的是, 诗歌拒绝提供廉价的救赎许诺或浪 漫化的乡土想象。它让小赵停留在 那永恒的"冲刷"姿势里,让"摔碎"的 尖锐和"流不尽"的沉重,长久地悬置 于我们面前。这种对苦难本相的直 面与不回避,恰恰是对生命最大的尊 重。诗歌以其冷峻的诚实,为小赵们 破碎的存在作证,为那些在命运泥泞 中徒劳挣扎却未曾放弃的卑微生命 赋形,使无声者终于获得了某种庄严